Открытый урок на тему:Сложение отрицательных чисел. 6 кл.

Учитель:Кирилова Н.Ф.
МОУ Краснореченская СШ.
Цели урока:
1. Образовательная: вывести правила сложения двух отрицательных чисел и двух чисел с разными знаками. 

2. Воспитательная: воспитывать интерес к математике, применяя интересные задания, используя различные формы работы. 

3. Развивающая: развивать умение учащихся работать как индивидуально (самостоятельно), так и коллективно; развивать умение оценить свои силы, используя задания разного уровня сложности. 
Ход урока.

1. Организационный момент.

2. Мотивация урока.
Я рада вас видеть. Мы начинаем наш урок. Сегодня на уроке вы узнаете, что знания математики нам нужны в реальной жизни. Я хочу, чтобы этот урок принес вам новые открытия, и надеюсь, что вы с успехом будете применять имеющиеся у вас знания в решении практических задач. Мы продолжаем с вами работать над положительными и отрицательными числами. Сегодня нам с вами предстоит вывести правило сложения отрицательных чисел. И вы попробуете сделать это сами, но для этого необходим определенный багаж знаний.

Числа отрицательные – новые для вас

Лишь совсем недавно их узнал ваш класс

Сразу прибавилось всем теперь мороки

Учим, учим правила – готовимся к уроку.
3. Актуализация опорных знаний.
Игра «Да – нетка»:
1. Два числа, отличающиеся друг от друга только знаками, называются противоположными числами
 +

2. Для каждого числа есть два противоположных ему числа
-

3.Модулем числа а называют расстояние от начала координат до точки А(а)
+

4.Модуль числа 0 равен нулю
+

5.Модуль числа может быть отрицательным
-

6.Противоположные числа имеют разные модули
-

7.Из дух отрицательных чисел меньше то, модуль которого больше
+

8.Нуль меньше любого отрицательного числа
-

9.Нуль меньше положительного числа
+

10.Если к любому числу прибавить нуль, то число не изменится  +
1) а доске начерчена координатная прямая 
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Кто я такая?

(Дать определение координатной прямой/
2) На доске написаны числа:

25; -11; 0; 7.5;-8; -23; 609; 8; -5; -0.5; 12.

Из данных чисел выберите:

1) отрицательные числа (-11; -8; -23; -5; -0.5)

2) числа >0 (25; 7.5; 609; 8; 12)

3) числа, модули которых >10; 25; -11; -23; 609; 12)

4) Отрицательные числа, модули которых <9 (-8; -5; -0.5)

5) Противоположные  (-8;8).

Сравнить модули чисел, применяя  знак сравнения.

а) | 2 |  и  | -3 |

б)  |-9|  и  | -5|

в) |19|  и  |-20|

г) |17|  и  |-14|

д) |2,7|  и  |-9|.
4. Изучение нового материала. 
Работа в парах: 
Вчера в Москве температура была –12, а сегодня понизилась еще на 6. какая температура в Москве сегодня?

По прогнозу погоды в Мурманске сегодня должно быть -20 но термометр опустился еще на 10 делений. Какая оказалась температура в Мурманске?

В Ярославле вчера было –15, а в Рыбинске на 5 холоднее. Какую температуру в Рыбинске показывал термометр?
Работа по координатной прямой: с.  учебником.

Попробуйте сформулировать правило сложения двух отрицательных чисел и двух чисел с разными знаками.
Чтобы сложить два отрицательных числа надо: 

· сложить их модули;

· поставить перед полученным числом знак «-».
-2+(-5)=-7,     -3,5+(-4)=-7,5.
а) С помощью шаблонного термометра узнать, как изменилась температура за день, если в первую половину дня она изменилась на 8, а за вторую на  – 5 градусов

 8+(-5)=3

б) За ночь как изменилась температура, если в первую половину ночи изменилась на 4 градуса, а во вторую на –10 градусов?

 
4+(-10)= -6

А как ребята, можно догадаться как это считать,  не пользуясь координатной прямой и термометром?


8+(-5)=3


4+(-10)= -6

А какое число имеет больший модуль? А теперь скажите,  какой знак получится у суммы при сложении чисел с разными знаками?

12+(-5)=7

8+(-11)= -3

Попробуем сформулировать правило.
Чтобы сложить два числа с разными знаками надо: 

· из большего модуля вычесть меньший модуль;

· поставить перед полученным числом знак слагаемого с большим модулем.
-7+4=-3,   6+(-2)=4.
Запомнить: а+(-а)=0.
-3+3=0.
5. Первичное закрепление.
Решить № 959, 960, 962, 968 (а, б).
6. Физкультминутка.
Мы устали чуточку,

Отдохнем минуточку.

Поворот, наклон, прыжок,

Улыбнись,  давай, дружок.

Еще попрыгай: раз, два, три!

На соседа посмотри,

Руки вверх и тут же вниз

И за парту вновь садись.

Стали мы теперь бодрее,

Будем думать мы быстрее.
7. Самостоятельная работа.
Решить № 958 
8.  Подведение итогов урока. Д/з. 
Итак, чем же мы с вами сегодня занимались?

Как звучит правило сложения двух отрицательных чисел?

А как сложить три отрицательных числа?

Чем вам понравился урок?

Над чем нам нужно еще поработать?

Выучить п. 33, решить на 8 баллов – 961, 963. на 11 баллов - № 96
Молодцы!
Тема: Сложение рациональных чисел.

Цели урока:
1. Образовательная: формирование умений и навыков работы с операциями сложения отрицательных чисел и чисел с разными знаками,  

2. Воспитательная: воспитывать интерес к математике, применяя интересные задания, используя различные формы работы. 

3. Развивающая: развивать умение учащихся работать как индивидуально (самостоятельно), так и коллективно; развивать умение оценить свои силы, используя задания разного уровня сложности. 
Ход урока.

1. Организационный момент.
Добрый день!

Сели ровно, оглянулись.

Друг другу улыбнулись

И в работу окунулись. 

2. Мотивация урока.
Девиз урока: 

Желаем нынче воспитать

Такую точность мысли,

Чтоб в нашей жизни всё познать

Измерить и исчислить.
3. Актуализация опорных знаний. Проверка д/з.
1) Что бы это значило?    

     а) –6+?=-15

    б)-15+(-16)=?

    в)-5+(-11)=?


    г)-6+?= -10
Если уж захочется очень всем сложить

Числа отрицательные, нечего тужить:

Надо сумму модулей быстренько узнать,

К ней потом знак « минус» взять да приписать.
2) Угадать корень уравнения:

а) х+(-3)= -11


б) –5+у=15

в) m+(-12)=2

г) 3+n= -10
Если числа с разными знаками дадут,

Чтоб найти их сумму, все мы тут как тут.

Больший модуль быстро очень выбираем

      Из него мы меньший модуль вычитаем

Самое же главное – знак не позабыть!

- Вы какой поставите? – мы хотим спросить.

- Вам секрет откроем. Проще дела нет,

Знак, где модуль больше, запиши в ответ.
4. Решение упражнений на сложение рациональных чисел.
Решить № 964(1-6), 966, 967, 972.

Брахмагупта - индийский математик и астроном, первый сформулировал правила действий с  отрицательными числами. 

Цитаты:

« Имущество и имущество есть имущество»

«Сумма двух долгов есть долг»

«Сумма имущества и нуля есть имущество»

«Сумма двух нулей есть ноль»

Переведите на «математический» язык данные правила.
5. Физкультминутка.
Реснички опускаются…

Глазки закрываются…

Мы спокойно отдыхаем… (два раза).

Сном волшебным засыпаем…

Дышатся легко… ровно… глубоко…

Наши руки отдыхают…

Отдыхают, засыпают… (два раза).

Шея не напряжена…

Губы чуть приоткрываются…

Всё чудесно расслабляется… (два раза).

Дышится легко… ровно… глубоко.
      6. Самостоятельная работа.

    Работа в парах.
   Решить № 970.
  7.  Подведение итогов урока. Д/з. 
1. Что нового вы узнали, чему научились, что вспомнили, повторили?….

2. Чьи ответы вам понравились больше всего?

3. Что запомнится надолго после сегодняшнего урока?

4. Ваши впечатления об уроке. Эмоциональный настрой.
Решить № 965 (1-6), 971, 973.

Тема: Сложение рациональных чисел.

Цели урока: 
· Закрепить умения и навыки работы с операциями сложения отрицательных чисел и чисел с разными знаками. 

· Развивать предметные и общеучебные навыки и умения, умение использовать полученные знания для достижения поставленной цели; устанавливать закономерности многообразия связей для достижения уровня системности знаний. 

· Воспитание навыков самоконтроля и взаимоконтроля; вырабатывать желания и потребности обобщать полученные факты; развивать самостоятельность, интерес к предмету. 
Ход урока.

     1. Организационный момент.

2. Мотивация урока. 

“Недостаточно овладеть премудростью,

Нужно так же уметь пользоваться ею”
Цицерон
Обсудить высказывание с учащимися.

Вывод: недостаточно знать правила, надо уметь их применять.
3. Актуализация опорных знаний. Проверка д/з.
1) Как сложить два отрицательных числа?

2) Как сложить числа с разными знаками?

3) Чему равна сумма двух противоположных чисел?

Устный счет:

1. – 15 + (- 12) = 

2.    8 + (- 10) = 

3. – 15,5 + (- 14,5) = 

4.    9 + (- 9) = 

5. – 2,8 + (- 17,2) = 

6. – 12 + 8) = 

7.    15 + (- 3) = 

8. – 49 + (- 18,4) = 

9. – 19 + 1 = 

10. – 100 + (- 48,6) = 

11. – 25,6 + 23,6 =

Поставьте вместо * знаки « + » или « - », чтобы получилось верное равенство:     

а)   (*10 ) + ( * 5 ) = - 5           в) ( * 10 ) + ( * 10 ) = - 20             д) ( * 5 ) + ( * 5 ) = 0

б)  (*8 ) + ( * 9 ) = 1               г) ( * 30) + ( * 10 ) = 40              е) ( * 10 ) +( * 10 ) = 20
4. Решение упражнений на сложение рациональных чисел.
Решить №1045 (ж-м), 1048(работа парами), 1050.

Задания на повторение: № 1081.
Историческая пауза.
Когда и где появились отрицательные числа? Ни египтяне, ни вавилоны, ни даже древние греки чисел этих не знали. Впервые с отрицательными числами столкнулись китайские ученые (2 век до нашей эры) в связи с решением уравнений, однако знаки “ + “ или “ – “ тогда не употребляли, а изображали положительные числа красным цветом, а отрицательные – черным, называя их “фу”.

Индийские математики Брамагупта (VII век) и Бхаскара (XII век) с помощью положительных чисел выражали имущество, а с помощью отрицательных “долг”. Они составили правила действий для этих чисел. Однако долгое время отрицательные числа считали не настоящими, фиктивными, абсурдными.

В Европе к отрицательным числам обращается итальянский математик Леонардо Фибоначчи, но в учении об отрицательных числах далее продвинулся М.Штифель (XVI век). Отрицательные числа он называл как “меньше чем ничто” и говорил, что нуль находится между истинными и абсурдными числами. И только после работ выдающегося ученого Р.Декарта (XVII век) и других ученых (XVII – XVIII века) отрицательные числа приобрели “права гражданства”.
5. Самостоятельная работа.
1. Выбери верное утверждение: х > 0, если

А. х - любое целое число;     В. х - дробное;   

           С. х - натуральное;                  D. х - рациональное.

     2. Укажи верное неравенство.

          А. -7 < -12;     В. -8 > -18;    С. -5,7 < -5,8;   D. -36 > -1.

     3. Укажи наименьшее по модулю число.     

         А. -13,97;           В. 6,3;             С. -53,8;           D. -2
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     4. Укажи наибольшее по модулю число.      

          А. -13,97;        В. 6,3;             С. -53,8;           D. -2
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     5. Выбери верное неравенство, если а – положительное, в – 

         отрицательное:

          А. –а > в;    В. –в < -а;     С. в > 0;    D. –а < 0.

     6. Выбери наименьшее  число.       А. -
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;       В. 2;        С. -
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;        D. -
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      7. Выбери наибольшее  число.       А. -
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;       В. -1;       С. -
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      8. Определи знаки чисел в значении суммы:

          -85+34;     25+(-19);     76+(-35);     19+(-25).

            А. - - + +;       В. + - + -;       С. - + + -;        D. - + - +.

      9. Выполни действия:

          -19+40               А. 59;       В. 21;       С. -59;        D. -21.

          -3,4+5,7              А. 9,1;       В. 2,3;       С. -2,3;        D. -9,1.

     10. Сколько целых чисел удовлетворяют неравенству  -8 < х < 4.

           А. 12;       В. 10;       С. 11;        D. 9.

     11. Вычислите:   |-7,7 + 5,2|.       А. -2,5;      В. 2,5;      С. 12,9;       D. -12,9.
6.  Подведение итогов урока. 
Рефлексия. 

- Что нового для себя узнали?

- В чём затруднялись?

- Чему научились?

- Какую проблему ставили на уроке?

- Удалось ли нам её решить?

7. Д/з. Решить: № 1072, 1085, 1083.
Тема: Свойства сложения рациональных чисел.

Цели урока:
· систематизировать знания учащихся о свойствах рациональных чисел, мотивировать необходимость поиска рационального выполнения заданий, содержащих алгебраическую сумму,

· формировать у учащихся умение планировать свою деятельность, грамотно вести записи, комментировать решение.
· воспитывать интерес к предмету, расширять кругозор учеников.
Ход урока.

     1. Организационный момент.

2. Мотивация урока. 
Девизом к сегодняшнему уроку будут слова древнегреческого математика Фалеса:

             - Что есть больше всего на свете? – Пространство.

             - Что быстрее всего? – Ум.

             - Что мудрее всего? – Время.

             - Что приятнее всего? – Достичь желаемого.

Хочется, чтобы каждый из вас на сегодняшнем уроке достиг желаемого результата.
3. Актуализация опорных знаний. Проверка д/з.
Верно ли утверждение: 

1) сумма двух чисел с разными знаками всегда положительна; 

2) сумма двух чисел с разными знаками не всегда положительна; 

3) сумма двух чисел с разными знаками всегда отрицательна; 

4) сумма двух чисел с разными знаками не всегда отрицательна; 

5) сумма двух чисел с разными знаками всегда равна нулю; 

6) сумма двух чисел с разными знаками может быть равна нулю; 

7) знак суммы двух чисел с разными знаками всегда такой же, как у слагаемого с большим модулем; 

8) если модули слагаемых с разными знаками равны, то сумма слагаемых равна нулю; 

9) модуль суммы двух чисел с разными знаками равен сумме модулей слагаемых; 

10) модуль суммы отрицательных чисел равен сумме модулей слагаемых; 

   11) сумма отрицательных чисел  всегда отрицательное число.

Устный счет:
– 22 + 35 =              

– 3,7 + 2,8 =           

1,5  + (- 6,3) =        

8,2 + (-8,2)=

22+(– 27)=

– 13+(– 8)=

19+ (- 2)=

27 + (- 3) =

-35 + 9=

-1,6 +(-4,7)=

2,5+(-3,6)=

Сравните (вместо звездочки поставьте знаки =, <, > ) 

– 5,6 + 1,8 * – 3,8;

– 5,6 + 1,8 * 3,8;

– 5,6 + (– 1,8) * – 3,8.
4. Изучение нового материала.
 «Найти сумму всех целых чисел от – 499 до 501». 

Учитель математики предложил шестиклассникам решить это задание дома. Как обычно, Витя Верхоглядкин сел за выполнение домашнего задания. Однако дело шло очень медленно. Тогда ему на помощь пришли мама, папа и бабушка. Они выполняли все действия по порядку, пока от усталости не стали смыкаться глаза. Наконец-то, сумма была найдена. На следующий день, во время завтрака, вся семья ругала неразумного учителя, задающего детям такие объемные задания.

– А, вы, ребята, как бы решили задание, т.е. нашли значение следующего выражения: 

– 499 + (– 498) + (– 497) + …+ 497 + 498+ 499 + 500 + 501? 

Решение 

Так как сумма противоположных чисел равна 0, то

– 499 + (– 498) + (– 497) + …+ 497 + 498+ 499 + 500 + 501 =

= 501 + 500 + (– 499 + 499) + (– 498 + 498) + (– 497 + 497) + …+ (– 1 + 1) + 0 =

= 501 + 500 + 0 = 1001.

Ответ: сумма всех целых чисел от – 499 до 501 равна 1001.

Какие свойства сложения на приходят на помощь?

Сложение рациональных чисел обладает переместительным и сочетательным свойствами. 

Иными словами, если a, b и с — любые рациональные числа, то

а + b = b + a, а+(b + с) = (а + b) + с.

Переместительное: а+в=в+а.

Сочетательное: а+(в+с)=(а+в)+с.

Прибавление нуля не изменяет числа, а сумма противоположных чисел равна нулю.

Значит, для любого рационального числа имеем:

а + 0 = а, а + ( — а)=0.
5. Закрепление нового материала.
Решить № 982, 985, 987(а).
6. Физкультминутка.
На разминку становись

Вправо влево покрутись

Повороты посчитай

Раз, два, три, не отставай,

Начинаем приседать-

Раз, два, три, четыре, пять.

Тот, кто делает зарядку

Может нам сплясать вприсядку.

А теперь поднимем руки

И опустим их рывком

Будто прыгаем мы с кручи

Летним солнечным деньком.

А теперь ходьба на месте

Левой- правой, стой раз- два.

Мы за парты сядем вместе 

И возьмёмся за дела.
7. Самостоятельная работа.
Работа в парах. На повторение: № 1149.
6.  Подведение итогов урока. Рефлексия. Д/з.
· Какие правила вы сегодня повторили? 

· Какие умения вы сегодня отрабатывали? 

· Что нового вы узнали сегодня на уроке?

!!   – Я хорошо знаю правила (решаю примеры практически без ошибок) 

!?  – Я не совсем уверен в знаниях (допускаю ошибки) 

?? – Мне еще нужно повторить правила (допускаю много ошибок)

Выучить п. 34, повторить п. 3, решить № 984 , 986, 988(а).

Тема: Вычитание рациональных чисел.

Цели урока:
 - образовательные: познакомить учащихся с правилом вычитания рациональных чисел и начать работу по отработке умений и навыков его применять; 
-развивающие – развитие коммуникативности, навыков само- и взаимоконтроля, математического и общего кругозора, мышления, речи, внимания, памяти, умения анализировать, сравнивать, обобщать;
-воспитательные – формирование положительной мотивации и интереса к математике, потребности в приобретении  новых знаний; воспитание активности, умения общаться, сотрудничать и работать в парах, воспитание общей культуры.
Ход урока.

1. Организационный момент.

   2. Мотивация урока.
Тема урока: «Вычитание рациональных чисел». Мы продолжим совершенствовать навыки сложения и вычитания рациональных чисел, что очень важно для дальнейшего изучения математики.

А девизом нашего урока буду такие слова: 
Думать - коллективно!

Решать - оперативно!

Отвечать - доказательно!

Бороться - старательно!

И открытия нас ждут обязательно!
3. Актуализация опорных знаний. Проверка д/з.
· Как сложить два отрицательных числа?

· Как сложить два числа с разными знаками?

· Чему равна сумма противоположных чисел?

· Сформулируйте переместительное свойство сложения.
· Сформулируйте сочетательное свойство сложения.

· Сформулируйте свойство нуля при сложении
1. Замените звездочки знаками + или - так, чтобы было истинным равенство: 

а) (*7)+(*6)=13;       б) (*7)+(*6)= -1; 

в) (*7)+(*6)=1;         г) (*7)+(*6)= -13

2. Число а – положительное. Укажите верные неравенства:

 а) (-20)+а>-20;       б) 50+а>0; 

 в) а+(-72)>а;           г) а+(-а)<0. 
Найти значения выражений, в которых допущены ошибки.

Работа в парах.

а) -37 + 25+ (-18)= 30             (-30)

б) 6,8 + (- 9,5)+1,4= 17,7        (-1,3)

в) – 7,2+(- 3,5) + 10,6= - 0,1   (0,1)

г) – 3,2+ (- 2,9) + ( -8,5)= 2,4   ( - 14,6)

Решить № 983.
4. Изучение нового материала.
Правило вычитания чисел:
Чтобы вычесть число, можно к уменьшаемому прибавить число, противоположное вычитаемому: а-b=а+(-b) ,       а-(-b)=а+b
Свойства вычитания рациональных чисел:
а) Разность равных чисел равна 0: а-а=0

б) Вычитание нуля не изменяет числа: а-0=а

в) Если уменьшаемое равно нулю, то разность есть число, противоположное вычитаемому: 0-а= - а.

г) Разность положительна, если уменьшаемое больше вычитаемого, и отрицательна, если  уменьшаемое меньше вычитаемого.
5. Закрепление нового материала.
Решить № 1001(1-10),  1003(1-3), 1005 (1-4), 1007.
6. Физкультминутка.
Дышим носом глубоко

Дышим носом глубоко-

Поднимаемся легко.

(Приседания.)

Наклоняемся вперёд.

Прогибаемся назад.

Как деревья ветер гнёт.

Так качаемся мы в лад-

(Наклоны взад-вперёд.)

Головой теперь покрутим-

Так мы лучше думать будем.

Поворот и поворот,

А потом наоборот.

(Вращения головой в стороны.)

Встанем, дети, на носочки -

(Потягивания — руки вверх.)

        На зарядке ставим точку.
7. Самостоятельная работа.
Работа в парах.
Решить № 1010.
8. Итоги урока. Д/з.
Что нового узнали на уроке?

– Что использовали для «открытия» нового знания?

– Какие трудности встретили?

– Что нам помогло справиться с затруднениями?

– Проанализируйте свою работу на уроке.
Выучить п. 35.

Решить № 1002, 1004 (1-3)- на 8 баллов, 1006 (1-3), 1009 – на 11 баллов.
Тема: Вычитание рациональных чисел.

Цели урока:
 - образовательные: закрепить правило вычитания рациональных чисел и отработать умения и навыки его применять; 
-развивающие – развитие коммуникативности, навыков само- и взаимоконтроля, математического и общего кругозора, мышления, речи, внимания, памяти, умения анализировать, сравнивать, обобщать;
-воспитательные – формирование положительной мотивации и интереса к математике, потребности в приобретении  новых знаний; воспитание активности, умения общаться, сотрудничать и работать в парах, воспитание общей культуры.
Ход урока.

1. Организационный момент.

   2. Мотивация урока.

3. Актуализация опорных знаний. Проверка д/з.
В алгебре высказываний (основы логики) истинному высказыванию ставится в соответствие «1», а ложному «0». После выполнения этого задания у вас должно получиться число.
· Модуль - это расстояние от начала координат до данной точки.

·  Целые числа - это числа натуральные и им противоположные.

·  Числа, отличающиеся друг от друга только знаком, называются противоположными.

·  Чтобы сложить два отрицательных числа, нужно сложить их модули.

·  Сумма отрицательных чисел всегда меньше каждого из слагаемых.

· Разность отрицательна, если уменьшаемое больше вычитаемого.

· Сумма двух противоположных чисел равна нулю.
                                                                                      (Правильный ответ: 1010101)

Учитель: Для лучшего усвоения знаний повторим правила сложения двух отрицательных чисел и двух чисел с разными знаками.
Ответ ученика. Чтобы сложить два отрицательных числа необходимо сложить модули чисел и поставить знак минус перед суммой. Чтобы сложить два числа с разными знаками, необходимо поставить знак числа большего модуля и найти разность модулей чисел.
Учитель: Повторим правило вычитания целых чисел.
Ответ ученика. Чтобы из одного числа вычесть другое необходимо вычитание заменить сложением, а вычитаемое на число, противоположное вычитаемому, и выполнить по правилу сложения двух целых чисел.
Задание: заполните пропуски. Работа у доски.

	Вопрос 
	Ответы 

	12 – (- 5) = 12 + (….) = ….


12 – (…) = 12 + (-21) = ….

… - 6 = … + (-6) = -3

-76 – (- 79) = … + … = …

-32 – (….) = … + … = -5

      … - (- 71) = … + … = 0


	12 – (-5) = 12 + ( 5 ) = 17


12 – (21) = 12 + (-21) = - 9   
3  - 6 = 3  + (-6) = -3

-76 – (-79) = -76  + 79  = 3 
-32 – (-27 ) = -32  + 27  = -5
-71  - (-71) = -71  + 71  = 0


4. Решение упражнений на вычитание рациональных чисел.
Решить № 1001 (11-15), 1003 (4-6), 1005 (5-8), 1011, 1012(1, 3).
5. Динамическая пауза. 
Любая работа требует перерыва. Отдохнем! Выполним восстановительные упражнения:

1) Сложите руки в замок и положите их на затылок. Отклоняйте голову назад, слегка сопротивляясь замком рук.

2) Сложите в кулак кисти рук и уприте их в подбородок. Наклоняйте голову вперед, слегка сопротивляясь руками.

3) Быстро поморгайте, закройте глаза и посидите так, считая до пяти. Повторите 5 раз.

4) Крепко зажмурьте глаза, досчитайте до трех, откройте их и посмотрите вдаль, считая до пяти. Повторите 5 раз.
6. Самостоятельная работа.
Решить № 1005 (6), 1012(2).
8. Итоги урока. Д/з.
Решить на 8 баллов: № 1004(4-6), 1006 (4-6), на 11 баллов: № 1013(1, 2, 4), 1014 (а).
Урок хочется закончить стихами:
Все науки хороши

Для развития души,

Их и сами все вы знаете, конечно.

Для развития ума предназначена она -

Математика.

Это было, это будет, это вечно!
Урок окончен.

Тема: Раскрытие скобок.

Цели урока:
1) образовательная: формирование  навыков выполнения различных заданий с положительными и отрицательными  числами, создать условия для осознания, осмысления и первичного закрепления приемов раскрытия скобок с « + » и « - »;
2) воспитательная: воспитание познавательной активности, терпимого отношения к одноклассникам при выполнении заданий, повышение интереса к изучаемой теме;
3) развивающая: развитие внимания, сообразительности, сознательного восприятия учебного материала.
Ход урока.

1. Организационный момент.

   Итак, урок я начинаю,

Всем успехов пожелаю,

Думать, мыслить, не зевать,

Быстро всё в уме считать!
2. Мотивация урока.
Сегодня мы проведем урок под девизом: «Математику уже затем учить следует, что она ум в порядок приводит». М. Ломоносов.
3. Актуализация опорных знаний. Проверка д/з.
"Блиц-турнир"
- Какой знак будет иметь сумма отрицательных чисел?

- Какой знак будет иметь произведение двух отрицательных чисел? 

- Какой знак будет иметь сумма чисел с разными знаками, если больший модуль имеет положительное число?

- Какой знак будет иметь сумма чисел с разными знаками, если больший модуль имеет отрицательное число?

- Чему равна сумма двух противоположных чисел?

- Чему равна разность двух одинаковых чисел?

Соедините стрелками противоположные числа:

     - 3

         


        
Самостоятельная работа.
Вариант 1                                                                    

1.Сравните значения выражений: 3,8 + (-2,6) и 5,2 + (-3,5)   (3 б)                                                                                                                                        

     2. Вычислите:   5,4 + (- 3,7) + ( - 4,2)  (3 б)                                                         

     3.  Вычислите:   3,7 – х = -2,3            (3 б)

     4. Замените звездочки знаками «+» или « - » так, чтобы получились верные равенства: - 6,1 * (- 2,3 )* 3,8 = 0 ( 3 б)

Вариант 2

1. Сравните значения выражений : - 7,35 +4,54 и -4,68 + 3,46    (3 б)

2. Вычислите:   12,8 + (- 3,5) + ( -7,6) (3 б)

3.Вычислите :   х – 3,9 = -2,7            (3 б)

     4. Замените звездочки знаками «+» или « - » так, чтобы получились верные равенства:     3,9 * 7,4 * (- 9,3) = - 12,8    (3 б)                                                          
4. Изучение нового материала.
Правила раскрытия скобок помогут нам решать примеры, упрощать выражения. А для того чтобы вам легче было запомнить правило раскрытия скобок, предлагаю вам вот такое стихотворение:

Если перед скобкой минус,

Он ведёт себя как вирус.

Скобки сразу все съедает,

Всем, кто в скобках, знак меняет.

Ну, а если плюс стоит,

Он все знаки сохранит!
Чтобы раскрыть скобки, перед которыми стоит «+», надо:

1) сохранить знаки слагаемых в скобках;

2) записать выражение без скобок.

Чтобы раскрыть скобки, перед которыми стоит «-», надо:

1) поменять все знаки на противоположные у слагаемых в скобках;

2) записать выражение без скобок.
Раскрыть скобки:

а - (в + с) =

а - (в + с) =

а - (-в + с) =

а + (-в - с) =
5. Физкультминутка.
- Быстро встали, улыбнулись.

- Выше-выше потянулись.

- Ну-ка, плечи распрямите,

- Вправо, влево повернитесь,

- Рук коленями коснитесь.

- Сели, встали. Сели, встали

- И на месте побежали.
6. Первичное закрепление нового материала.
Решить № 1234,1236,1237 (а-д) – работа парами.
7. Итоги урока. Д/з.
Закончить предложение 

· “Если после раскрытия скобок слагаемые поменяли знаки на противоположные, то перед скобками стоял знак ……..”

· “Если после раскрытия скобок, слагаемые не поменяли знаки на противоположные, то перед скобками стоял знак ……..”

Выучить п. 39, решить № 1254, 1255, 1259(повторение).
"К математике способность проявляй,

Не ленись, а ежедневно развивай.

Умножай, дели, трудись, соображай,

С математикой дружить не забывай".

Тема: Раскрытие скобок.

Цели урока:
1) образовательная: формирование  навыков выполнения различных заданий с положительными и отрицательными  числами, создать условия для закрепления приемов раскрытия скобок с « + » и « - »;
2) воспитательная: воспитание познавательной активности, терпимого отношения к одноклассникам при выполнении заданий, повышение интереса к изучаемой теме;
3) развивающая: развитие внимания, сообразительности, сознательного восприятия учебного материала.
Ход урока.

1. Организационный момент.

  2. Мотивация урока.

3. Актуализация опорных знаний. Проверка д/з.
Закончите предложение: 
Если слагаемые имеют одинаковые знаки, то сумма имеет ::

Если слагаемые имеют разные знаки, то сумма имеет:::.

Если сумма двух чисел равна нулю, то эти числа:::::::.

Буквенное выражение - это выражение:::.

Слагаемые, которые отличаются только своими :::.. называют::.

Если перед скобками стоит знак "плюс", то это значит, что :::

Если перед скобками стоит знак "минус", то это значит, что::::
«Восхождение к вершинам»: ( по одному ученику от каждого ряда решают у доски0
	Ряд 1.           
1.  Вычислите:

1) 38 + (- 21)

2) - 13 – 17

3) - 51 + (- 16)

4) ( - 3) + 14

5) - 43 – (- 12)

6) 37 – (- 15)

	Ряд 2.                
1.  Вычислите:

1) 13 + (- 2)

2) 5  + (- 9)

3) - 4 + (- 8)

4) ( - 13) + (- 14)

5) 5  – (- 9)

6) – 12  + (- 5)
	Ряд 3.                      
1.  Вычислите:

1) 15 + (- 3)

2) - 6  + 10

3) - 4 + (- 7)

4)  - 11 + (- 3) 

5) 15  – (- 3)

6) – 6  –  1


4. Выполнение упражнений на раскрытие скобок.
Как раскрываются скобки, если перед ними стоит знак
     а) «+»;                

     б) «-»   ?

а) опускаем скобки, при этом знаки слагаемых, стоящих в скобках, оставляем без изменения;
б) опускаем скобки, при этом знаки слагаемых, стоящих в скобках, измененяем на противоположные.
Вычислите:
(2 ученика выполняют по столбику на невидимой классу части доски)
+(5+40)=

+(5-40)=

+(-5+40)=

+(-5-40)=

-(5+40)=

-(5-40)=

-(-5+40)=

    -(-5-40)=

Решить № 1090 (3, 4), 1096 (3, 4), 1102, 1014 (2).
5. Упражнения для глаз. 

(служат для профилактики нарушения зрения, благоприятны при неврозах, гипертонии, повышенном внутричерепном давлении). 

Закрыв глаза, мысленно представить по очереди как можно отчётливее все цвета радуги.

"Нарисовать" глазами спираль в одном направлении, затем в другом направлении.
6. Использование правил раскрытия скобок, приведения подобных слагаемых при решении уравнений.
(2 х - 4) - (13 х + 3) = 15

Для решенья уравненья

Безо всякого сомненья

Не будем робки,

Раскроем скобки.

Перед первыми скобками подразумевается плюс.

Смелее, дружок, вперёд и не трусь.

Проблема проста, её разреши:

Члены с их знаками перепиши!

А дальше перед скобками минус стоит:

"Будь осторожнее", - нам говорит.

У членов все знаки надо сменить,

Противоположными должны они быть. 

Но это трудно, ребята понять,

Коль минус пред скобками - знаки менять.

Причём ошибок остерегайтесь,

Каждый знак изменить постарайтесь.

Как видите, мы скобки с вами раскрыли,

Предельно внимательны при этом были.

Теперь спокойно дальше пойдём,

Сначала подобные приведём!

На коэффициент при "х" обе части разделим,

Получим х = - 2. И его по желанию проверим.
Проверка.

Теперь мы с вами запишем ответ.

Проблему решили, её больше нет!
7. Самостоятельная работа.
Решить № 964 (11, 12).
8. Итоги урока. Д/з.
Решить № 964 (11, 12), 1013 (3) -7 баллов, № 1097 (3, 4), 1103 – на 11 баллов.

Тема: Обобщение и систематизация знаний по теме « Сложение и вычитание рациональных чисел».

Цели урока:
· Образовательная цель: закрепить навыки сложения и вычитания положительных и отрицательных чисел, проверить знания учащихся по данной теме;

· Развивающая цель: развивать навыки беглого устного счета, логическое мышление учащихся;

· Воспитательная цель: воспитывать у учащихся интерес к математике и сознательную дисциплину.
Ход урока.

1. Организационный момент.

   2. Мотивация урока.
Все знают: «Повторение – мать учения». Учителя добавляют «обобщение и повторение – мать учения». Ученики, как спортсмены на олимпийских играх, должны показать результаты своей подготовки на контрольной работе и экзамене. Но этому, как правило, предшествует обобщающий урок, чтобы привести «в порядок» полученные знания, систематизировать их «разложить все по полочкам», чтобы в нужный момент ученик «нашел» быстро то, что необходимо для выполнения задания. Таким, обобщающим, и является урок по теме «Сложение и вычитание рациональных чисел».
3. Актуализация опорных знаний. Проверка д/з.
Устный счет.
«Минус с минусом сложить,

Можно минус получить.

Если сложишь минус, плюс,

То получится конфуз?!

Знак числа ты выбирай,

Что сильнее, не зевай!

Модули их отними

Да все числа помири!»

- Ребята,  я вам буду показывать карточки с примерами, ваша задача в уме сосчитать, поднять руку и сказать ответ.

1) 15 – (- 58) =        4) 28 – 100 =      7) 75 – 90 =

2) – 36 – 24 =          5) – 20 + 6 =       8) – 189 + 64 =

3) -70 + 16=            6) – 75 + 75 =      9) -35 – 28 =
 Проверка правил. Игра «Ромашка»
 - На доске висит ромашка. На каждом лепестке написано задание. Ваша задача выйти к доске, вытянуть лепесток, прочитать вслух задание и ответить на него.

1) Сформулируйте правило о сложении двух чисел с разными знаками. Приведите пример.

2) Сформулируйте правило о сложении двух чисел с одинаковыми знаками. Приведите пример.

3) Какие законы сложения вы знаете? Сформулируйте любой закон.

4) Чему равна сумма одинаковых чисел с противоположными знаками? Приведите пример.

5) Каким законом мы пользуемся при внесении и вынесении общего множителя за скобки? Приведите пример и запишите его на доске.

6) Сформулируйте правило раскрытия скобок,  перед которыми стоит знак «+».

7) Сформулируйте правило раскрытия скобок,  перед которыми стоит знак «-».

8) Упростите выражение: - 6 – 18 =?
4. Решение упражнений на обобщение и систематизацию знаний по теме « Сложение и вычитание рациональных чисел».
Вопросы – «светофоры»:      
1. Упростите сумму: -8+х+(-22).

2. Упростите сумму: -10+а+34.

3. Разность у и 6 равна 12. Найдите у.

4. Решите уравнение: 5-с=12.

5. Решите уравнение: 8-(7-х)= -3.

6. Найдите длину отрезка с концами в точках с координатами 3 и -7.

Решить №1015 , 1017 (1, 2), 1018(1, 3), 1019 (1, 2, 5), 1091 (4).
5. Физкультминутка.
Одолела вас дремота,

(Зеваем.)

Шевельнуться неохота?

Ну-ка, делайте со мною

Упражнение такое:

Вверх, вниз потянись,

(Руки вверх, потянулись.)

Окончательно проснись.

Руки вытянуть пошире.

(Руки в стороны.)

Раз, два, три, четыре.

Наклониться — три, четыре

(Наклоны туловища.)

И на месте поскакать.

(Прыжки на месте.)

На носок, потом на пятку.

Все мы делаем зарядку.
 6. Самостоятельная работа.
Вариант № 1                                                                    

1.Сравните значения выражений: 3,87 + (-2,63) и 5,29 + (-3,59)   (3 б)                                                                                                                                        

     2. Вычислите:   5,4 + (- 3,7) + (- 4,2)     (3 б)                                                         

     3.  Вычислите:  3,7 – х = -2,3            (3 б)

     4. Замените звездочки знаками «+» или « - » так, чтобы получились верные равенства: - 6,1 * (- 2,3)* 3,8 = 0 (3 б)

Вариант № 2

2. Сравните значения выражений:       - 7,35 +4,54 и -4,68 + 3,46   (3 б)

2. Вычислите:   12,8 + (- 3,5) + (- 7,6) (3 б)

3.Вычислите:   х – 3,9 = -2,7            (3 б)

     4. Замените звездочки знаками «+» или « - » так, чтобы получились верные равенства:     3,9 * 7,4 * (- 9,3) = - 12,8    (3 б)                                                          

Проверка самостоятельной работы по образцу.

Вариант № 1                                                                    

1.Сравните значения выражений: 3,87 + (-2,63)  < 5,29 + (-3,59)                                                                                                                                        

     2. Вычислите:   5,4 + (- 3,7) + (- 4,2) = - 2,5                                                        

     3.  Вычислите:  3,7 – х = -2,3
х = 6

     4. Замените звездочки знаками «+» или « - » так, чтобы получились верные равенства: - 6,1 -  (- 2,3) +  3,8 = 0

Вариант № 2

3. Сравните значения выражений:  - 7,35 +4,54  < -4,68 + 3,46 

2. Вычислите:   12,8 + (- 3,5) + (- 7,6) = 1,7

3.Вычислите:  х – 3,9 = -2,7
х = 1,2

     4. Замените звездочки знаками «+» или « - » так, чтобы получились верные равенства:     3,9 - 7,4 + (- 9,3) = - 12,8 
7. Итоги урока. Д/з.                                                            
Ответить на вопросы: 

· Какие знания понадобились тебе на уроке? 

· Что понравилось на уроке больше всего? 

· Где во время урока у тебя всё получалось хорошо? 

· Какими словами можешь выразить своё настроение как результат работы на уроке?

 Повторить п.33, 34, 35, 38.

Решить № 1016 (1), 1017 (2), 1020 (1, 2, 5), 1091 (3).
Тема: Контрольная работа по теме «Сложение и вычитание рациональных чисел».
Цели:
        1.    Проверить знания, умения и навыки учащихся  по теме «Сложение и вычитание рациональных чисел».

        2.    Развивать внимание, логическое мышление, письменную математическую речь;

        3.    Воспитывать  самостоятельность, трудолюбие.
Ход урока

1.Организационный момент. 

2.Мотивация урока.

3. Контрольная работа (см. в разделе «В помощь учителю»)

4. Итоги урока.

Повторить п. 33, 34, 35, 38.
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